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5 Φεβρουαρίου, 2015 
 
 
 

Γενικό Εισαγγελέα της Δημοκρατίας, 
Πρόεδρο Επιτροπής Δημόσιας Υπηρεσίας, 
Πρόεδρο Επιτροπής Εκπαιδευτικής Υπηρεσίας, 
Γενικό Ελεγκτή, 
Επίτροπο Διοικήσεως, 
Επίτροπο Νομοθεσίας, 
Επίτροπο Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα, 
Πρόεδρο Επιτροπής Προστασίας του Ανταγωνισμού, 
Επίτροπο Προστασίας των Δικαιωμάτων του Παιδιού, 
Επίτροπο Περιβάλλοντος, 
Επίτροπος Εθελοντισμού και μη Κυβερνητικών Οργανώσεων, 
Γενικούς Διευθυντές Βουλής των Αντιπροσώπων, Υπουργείων και Γενικής Διεύθυνσης 
Ευρωπαϊκών Προγραμμάτων, Συντονισμού και Ανάπτυξης 
 και Γενική Λογίστρια, 
Αρχιπρωτοκολλητή,  
Έφορο Εσωτερικού Ελέγχου, 
Έφορο Υπηρεσίας Εποπτείας και Ανάπτυξης 
 Συνεργατικών Εταιρειών, 
Πρόεδρο Αναθεωρητικής Αρχής Προσφορών, 
Έφορο Ελέγχου Κρατικών Ενισχύσεων, 
Πρόεδρο Αναθεωρητικής Αρχής Προσφύγων,  
Προϊστάμενο Διοίκησης Προεδρίας. 
 
 
    Θέμα: Διαχείριση Προτάσεων που υποβάλλονται προς το Υπουργικό 

Συμβούλιο, οι οποίες αφορούν Δημόσιες Συμβάσεις και Αγορά Νομικών 
Συμβούλων και/ ή Μίσθωση Υπηρεσιών Νομικών Συμβούλων. 

 
 

 Αναφέρομαι στο πιο πάνω θέμα και, στη βάση των πρόσφατων σχετικών 
Αποφάσεων του Υπουργικού Συμβουλίου, με ημερ. 14.1.2015 και 4.2.2015, επιθυμώ να 
σας πληροφορήσω στα ακόλουθα: 
 
2. Το Υπουργικό Συμβούλιο, μετά από συζήτηση του θέματος της διαχείρισης 
Προτάσεων που υποβάλλονται προς το Υπουργικό Συμβούλιο, οι οποίες αφορούν σε 
Δημόσιες Συμβάσεις και κατόπιν αξιολόγησης όσων σχετικών έχουν προηγούμενα 
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υπομνηστεί από τον Γενικό Ελεγκτή της Δημοκρατίας, αποφάσισε, ως ασφαλιστική 
δικλίδα για την προστασία του από τη λήψη σχετικών αποφάσεων οι οποίες να 
αποδεικνύονται μη σύννομες, αλλά και για σκοπούς πιστής εφαρμογής και τήρησης των 
σχετικών νομοθετημάτων, όπως κάθε Πρόταση προς το Υπουργικό Συμβούλιο που 
σχετίζεται με θέματα δημοσίων συμβάσεων θα πρέπει, απαραίτητα, να 
περιλαμβάνει τις απόψεις/ θέσεις της καθ’ ύλην αρμόδιας Αρχής για θέματα 
Δημοσίων Συμβάσεων, ήτοι το Γενικό Λογιστήριο της Δημοκρατίας.  
 
3. Επισημαίνεται, σχετικώς, ότι, με βάση την ισχύουσα νομοθεσία περί Δημοσίων 
Συμβάσεων, οι δύο αρμοδιότητες που έχουν παραμείνει στο Υπουργικό Συμβούλιο, 
πέραν της έκδοσης σχετικών Κανονισμών, είναι οι ακόλουθες: 
  

(α) Ο χειρισμός των περιπτώσεων που μια σύμβαση θα πρέπει να εξαιρεθεί από 
την εφαρμογή της σχετικής νομοθεσίας, είτε γιατί είναι απόρρητη, είτε η 
εκτέλεση της οποίας θα πρέπει να συνοδεύεται από ιδιαίτερα μέτρα ασφαλείας 
ή όταν το απαιτεί η προστασία των ουσιωδών συμφερόντων της Δημοκρατίας. 

 
(β) Η εξουσία παραχώρησης παράτασης της διάρκειας ισχύος προσφορών που 

υποβλήθηκαν, αφού θεωρήθηκε ότι η παράταση ισχύος των προσφορών  
εξαρτάται από την Κυβερνητική πολιτική ως προς την ιεράρχηση των προς 
εκτέλεση δημοσίων έργων.  

 
4. Κατά συνέπεια, υπό το φως όλων των πιο πάνω, κάθε θέμα σχετικό με ζητήματα  
δημοσίων συμβάσεων, θα πρέπει, υποχρεωτικά, να διαβιβάζεται προηγουμένως προς 
τη Γενική Λογίστρια της Δημοκρατίας, από την οποία να ζητούνται οι απόψεις και θέσεις 
της επί του συγκεκριμένου θέματος, πριν την υποβολή της σχετικής Πρότασης ενώπιον 
του Υπουργικού Συμβουλίου. Η Γενική Λογίστρια θα πρέπει, το αργότερο εντός επτά 
εργάσιμων ημερών, να δώσει γραπτώς τις θέσεις/ απόψεις της προς την αρμόδια 
Αρχή, για σκοπούς συμπερίληψής τους επί της συγκεκριμένης Πρότασης, πριν τη 
διαβίβασή της προς τη Γραμματεία Υπουργικού Συμβουλίου. Επισημαίνεται ότι, σε 
περίπτωση μη ανταπόκρισης της Γενικής Λογίστριας της Δημοκρατίας εντός της 
καθορισθείσας χρονικής περιόδου των επτά εργάσιμων ημερών, τότε η Πρόταση θα 
μπορεί να υποβληθεί ενώπιον του Υπουργικού Συμβουλίου, με αναφορά για μη 
συμπερίληψη των θέσεων της Γενικής Λογίστριας.   
 
5. Πέραν των πιο πάνω, το Υπουργικό Συμβούλιο, με την υπό αναφορά Απόφασή 
του, ημερ. 4.2.2015, και αφού προηγουμένως συζήτησε το θέμα της αγοράς νομικών 
υπηρεσιών στη βάση σχετικών παρατηρήσεων και συστάσεων του Γενικού Εισαγγελέα 
της Δημοκρατίας, αποφάσισε όπως, τα Υπουργεία και Κυβερνητικά Τμήματα δεν 
μπορούν να λαμβάνουν από μόνα τους αποφάσεις για αγορά νομικών 
υπηρεσιών χωρίς προηγουμένως να έρθουν σε συνεννόηση με τον Γενικό Εισαγγελέα 
της Δημοκρατίας, ο οποίος, σύμφωνα με τα άρθρα 112 και 113 του Συντάγματος, είναι ο 
νομικός Σύμβουλος της Δημοκρατίας, του Προέδρου της Δημοκρατίας και των 
Υπουργών. 
 
6. Ως εκ τούτου, σύμφωνα με την Απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου ημερ. 
4.2.2015, τα Υπουργεία και τα Κυβερνητικά Τμήματα θα πρέπει να απευθύνονται 
πρώτα προς τον Γενικό Εισαγγελέα της Δημοκρατίας για την εξασφάλιση της 
όποιας μορφής νομικών υπηρεσιών χρειάζονται, ιδιαίτερα της ετοιμασίας νομικών 
εγγράφων και, σε περίπτωση που κρίνεται ότι η Νομική Υπηρεσία είτε λόγω φόρτου 
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εργασίας είτε λόγω εξειδικευμένου θέματος δεν μπορεί να ανταποκριθεί, τότε μόνο και, 
σε συνεννόηση πάντα με τον Γενικό Εισαγγελέα της Δημοκρατίας, θα δικαιολογείται η 
αγορά τέτοιων υπηρεσιών. 
 
7. Συναφώς, στις περιπτώσεις που δικαιολογείται η αγορά νομικών υπηρεσιών, 
τότε κάθε σχετική Πρόταση προς το Υπουργικό Συμβούλιο θα πρέπει, 
υποχρεωτικά: 
 

(α) Να περιλαμβάνει την προηγούμενη έγκριση του Γενικού Εισαγγελέα της 
Δημοκρατίας. 

(β) Να υποστηρίζεται από κατάλληλη τεκμηρίωση, η οποία να συνάδει με τις 
αρχές της χρηστής διοίκησης, της διαφάνειας, της ίσης μεταχείρισης και της 
καλύτερης διαχείρισης των πόρων του δημοσίου. 

(γ) Να περιλαμβάνει τις θέσεις/ απόψεις του Γενικού Λογιστηρίου της 
Δημοκρατίας, ως η Αρχή Δημοσίων Συμβάσεων. 

 

Περαιτέρω, υπογραμμίζεται ότι, κάθε συμβόλαιο που θα προκύψει θα πρέπει, πριν αυτό 
υπογραφεί, να τύχει νομοτεχνικού ελέγχου από τη Νομική Υπηρεσία της Δημοκρατίας.  
 
8. Παρακαλώ όπως γνωστοποιηθεί το περιεχόμενο της εν λόγω Εγκυκλίου σε όλο το 
προσωπικό του Υπουργείου/ Τμήματος/ Υπηρεσίας/ Γραφείου σας και, ειδικότερα, σε 
όλους όσοι ασχολούνται με τη σύνταξη Προτάσεων, Σημειωμάτων και Εκθέσεων προς 
το Υπουργικό Συμβούλιο και δώσετε οδηγίες για πλήρη συμμόρφωσή τους. Οι πρόνοιες 
της παρούσας Εγκυκλίου τίθενται σε ισχύ από την ημερομηνία της παρούσας.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

 

 
Θεοδόσης Α. Τσιόλας 

 
 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ 
ΥΠΟΥΡΓΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ 

 
 
 
 
Κοιν.:  -  Έντιμα Μέλη Υπουργικού Συμβουλίου, 

- Υφυπουργό παρά τῳ Προέδρῳ, 
- Κυβερνητικό Εκπρόσωπο, 
- Διευθυντή Γραφείου του Προέδρου της Δημοκρατίας. 


